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Atlantský – druhý největší, uprostřed Atlantiku největší pohoří světa STŘEDOATLANTSKÝ HŘBET, nejhlubší místo je blízko státu Portoriko – Portorický příkop - 8 648 m
INDICKÝ 
nejteplejší oceán, tento oceán není zmapován proti vlnám tsunami, nejhlubší místo 
– Jávský příkop - 7 725 m
SEVERNÍ LEDOVÝ OCEÁN
Rozlohou nejmenší oceán, nejstudenější, v budoucnu využití v námořní dopravě,nejhlubší místo Nansenova pánev  - 5 527 m
* průměrná hloubka oceánů je 3,5 km.
KRAJNÍ BODY NA ZEMI
Nejvyšší bod na Zemi – Mont Everest, Quolangma, Sagarmatha 8 852 m n. m. (Himaláje)
Nejvyšší bod Evropy – Mont Blanc 4 810 m n. m. (Alpy)
Nejvyšší bod Afriky – 
Nejvyšší bod Severní Ameriky  -
Nejvyšší bod Jižní Ameriky - 
Nejvyšší bod Austrálie – Mount Kosciuszko 2 228 m n. m.
Nejvyšší bod Antakrtkidy – 
Nejhlubší místo – Mariánský příkop 10 924 m 
Nejhlubší místo na Zemi – hladina Mrtvého moře – 420 m
Nejhlubší skrytá proláklina (kryptodeprese) dno Bajkalského jezera  - hloubka 1 637 m, dno 1 182 m p. m.








PŘÍRODNÍ SLOŽKY ZEMĚ
LITOSFÉRA
3 ZÁKLADNÍ TYPY:
ZEMSKÁ KŮRA
PEVNINSKÁ ZEMSKÁ KŮRA - její mocnost je zhruba od 20 (nížiny) do 80 km (pohoří) pro ČR je (27 – 50 km), složení: čedič (bazalt), žula (granit) zde má největší mocnost a usazeniny
OCEÁNSKÁ ZEMSKÁ KŮRA -  pod mořem či oceánem, mocnost je 6 – 11 km, složení čedič a usazeniny
PŘECHODNÁ ZEMSKÁ KŮRA - je na rozhranní oceánů, moří a pevnin, složení: čedič, žula a usazeniny

* průměrná mocnost ZK je 34 km








ZEMSKÝ PLÁŠŤ
- zaujímá nejvěší mocnost pevného obalu Země, dělí se na vnější a vnitřní, skladba je z křemičitých a hlinikových prvků  (SiAl)
* Astenosféra je slabá vrstva vnějšího zemského pláště (odtud pochází magma) nad ní plocha nespojitosti (MOHOROVIČIČOVA PLOCHA DISKONTINUITY)
ZEMSKÉ JÁDRO
- pro vědecké účely je záhadné, má dvě vrstvy, vnější – tekuté a vnitřní pevné, je zde vysoká teplota a tlak a je centrem gravitace a magnetismu, složení z těžkých prvků Niklu a Železa (NiFe)

Litosféra není celistvá jako jeden celek, ale je rozlámaná na několik částí – Litosferické desky

LITOSFÉRICKÉ DESKY
- mají  většinou pojmenování po kontinentech a oceánech pod kterými leží
-
- 
-
- každá litosférická deska má své základní jádro – ŠTÍT (pozůstatek původního prakontinentu – prapevniny), štíty vytvářejí relativně klidné prostředí bez endogenních (vnitřních) procesů (zemětřesení a sopečná činnost)
- při pohybu lit. Desky, dojde k náhlému uvolnění energie (zemětřesení)

4 POHYBY DESEK
- v riftových zónách (největší riftová zóna je Středoatlantský hřbet) desky jsou od sebe , posun několik cm za rok


- oceánská deska se podsouvá pod pevninskou (vzniká hlubokooceánský příkop (cca 9 km)



- desky jdou proti sobě, ani jedna se nepodvolí a výsledný směr jde na horu (vznikají obrovská pohoří Himaláje Pamír atd…


- litosférické desky se míjí a působí na sebe při kontaktních plochách
(zlom San Andreas USA)
* dalšími průvodními jevy je vulkanismus a zemětřesení


SOPEČNÁ ČINNOST
sopky dělíme podle aktivity:
Činné - aktivní v nedávné době (desítky let) Etna, ….
Spící – aktivita sopky před 100 až 700 000 tisíci lety, Vesuv, …..
Vyhaslé – nečinné, nemohou se znovu aktivovat, mají zastaven aktivní přívod magmatu
* většina sopek na Zemi je pod hladinou oceánu a to hlavně v CIRKUMPACIFICKÉM PRSTENCI (okolo Tichého oceánu), nejvíce činných pevninských sopek je v Indonésii.

ČÁSTI SOPKY:




Pozitivní vliv: zúrodnění půdy, termální prameny, gejzíry (Island, Nový Zéland, Kamčatka), vytváří nový georeliéf, nový povrch (Surtsey ostrov u Islandu)
Negativní vliv: ničí lidské stavby ( sídla, majetek, dopravní infrastrukturu, …)

Druhy sopek:
Výlevné – ( Etna, Havaj), láva v klidu teče, problém je v ve velkém množství vyvržené lávy
Výbušné – (Svatá Helena, Stromboli), při výbuchu se poškodí část sopky
Smíšené – kombinace výlevných a výbušných sopek

ZEMĚTŘESENÍ
-náhlé uvolnění energie Země
Druhy:
Důlní – velmi častá, v oblastech s důlními pracemi (ČR – Karviná)
Sopečná – při aktivitě sopky dochází lokálně k otřesům Země
Tektonická – výskyt při kontaktech litosférických desek,  velmi nebezpečná
* klasifikace zemětřesení se odvíjí od dvou po sobě jdoucích zemětřesných vlnách, udává se  v tzv. Magnitudech
- nejznámější stupnice podle Richtera ( má logaritmické měřítko 10) Oo – nekonečno (0o- 2o – velmi slabé: nepociťujeme, 3o- 4o – slabé otřesy, hýbají se sklenice, 5o- 6o – střední otřesy, dochází k vypadávání věcí ze skříní, částečné poškození budov, 7o – 8o – silné otřesy, poškození budov, infrastruktury, 9o a větší – katastrofické, dochází k destrukci, všeho co je na povrchu
* Největší zemětřesení na Sumatře v Banda Acehu 9,6o, Hypocentrum – je ohnisko zemětřesení, Epicentrum, je kolmý průmět od zdroje na povrch, nejčastější výskyt – , oblast Tichého a Indického oceánu, jih Evropy, a Karibská oblast.
Tsunami
- velká přílivová vlna 700 – 1 000 km/h nad oceány, u pobřeží 50 – 30 km/h, vlna nabývá obrovských plošných rozměrů, výška od 2 do 20 m, smetává vše, co není pevně spojeno k zemskému povrchu.
* Indický oceán není monitorován proti vlnám Tsunami, proč?

Vývoj a pohyb kantinentů:
- v řádech miliónech let, litosférické desky, jsou neustále v pohybu, mění se poloha pevnin a oceánů (první pevnina PANGEA, praoceán PANTHALASSA, severní část pevniny LAURASIE? Jižní GONDWANA, v současné době se nejvíce rozšiřuje Rudé moře)










GEOLOGIE
- věda, která se zabývá složením, stavbou a vývojem zemské kůry
- součástí geologie jsou vědy např: Paleontologie (nauka o zkamenělinách), geofyzika (nauka o fyzikálních vlastnostech hornin), geochemie (nauka o chemickém složení hornin), hydrogeologie (nauka o výskytu vody v terénu)

GEOLOGIE   se dělí na 
PETROLOGII -  nauka o  horninách
MINERALOGIE - nauka o  minerálech
Pravidla v geologii:
Stáří hornin určujeme pomocí stratigrafie ( rozpad uhlíku)
Superpozice – nadložní vrstva je vždy mladší než vrstva pod ní, vrstvy, které mají stejné zkameněliny jsou stejně staré.
NEROSTY
Mineralogie – věda, která se zabývá nerosty
Nerost – minerál, -  přirozeně se vyskytující se ve volné přírodě chemická sloučenina (chemický vzorec)
 -horniny jsou tvořeny nerosty
Vlastnosti minerálů:
1.) Krystalická forma – mřížka (vypovídá o složení minerálů uvnitř, uspořádání atomů molekul do mřížek, máme 7 druhů krystalických mřížek: krychlová, čtverečná, jednoklonná, trojklonná, klencová, kosočtverečná, šesterečná
2.) tvrdost –  Mohsova stupnice tvrdosti - má 10 stupňů  - 

* umělý diamant – tvrdost 10, nanášení, prášku na ruční nářadí (Šumperk – 
* příklady ze života:

3.) hustota – Archimédúv zákon
4.) štěpení, lom
5.) barva
- podmínky vzniku nerostů – vysoká teplota a ……………….., dále se uplatňují chemické vlivy (příklad je-li v blízkosti voda, nebo chemické sloučeniny, které spolu reagují atd..)
- máme přes ……………….  Minerálů
Dělení:
1.) Horninotvorné minerály: - křemen, živec, slída  světlá muskovit a tmavá biotit(          )
2.) Rudné minerály: - získáváme z nich prvky pro další výrobu (železo, měď, hliník atd…)
Bauxit ……………………… (tropické oblasti, Maďarsko), Magnetit, Hematit (krevel) – železná ruda (Rusko, Šve, Austr), Chalkopyrit – měď (cooperbelt, Chile), Galenit - …………………………. (USA)
3.) Drahokamy: 
 Diamanty - (JAR, Rusko, Kanada, Austr.)
Jantar – (zkamenělá                                ) výskyt v Pobaltí,
Zlato –
Stříbro – 
Platina - 

*granát, vltavín












HORNINY
- směs nerostů (žula = křemen, živec, slída)
1.) Vyvřelé (magmatické), příklad Čedič  (šesterečná odlučnost), žula
- tvoří 95 %
Dělení:	 Hlubinné – tuhnou v hloubkách (znělec)
Žilné – tvoří žíly, tuhnou v puklinách
Výlevné – dostanou se na povrch

2.) Usazené – sedimenty, příklad pískovec
- vznikají rozrušením starších hornin a následným usazením, materiál je transportován pomocí větru, ledovce, tekoucí vody.
- pozůstatky usazených hornin – spraš (vznikla navátím větrem) má žlutohnědou barvu – Čína
Vápence – (nahromadění schránek měkkýšů), Moravský kras, Jesenicko, Střední Francie, Španělsko …
Štěrky, písek – eroze horniny (žula, rula)

3.) Přeměněné (metamorfované) – rula, ortorula
- přeměněné horniny z vyvřelých a usazených hornin
- rula, ortorula, pararula, břidlice
UTVÁŘENÍ ZEMSKÉHO POVRCHU
- povrch (georeliéf) vzniká působením dvou sil:
1.) EXOGENNÍ – vnější činitelé – utvářejí povrch daleko výrazněji – pomocí atmosféry, větru, slunečního záření, vody, ale také lidskou činností (antropogenní činnost)
2.) ENDOGENÍ – vnitřní činitelé – utvářejí povrch náhle s velkou intenzitou - sopečná činnost, zemětřesení






ATMOSFÉRA

- vzdušný obal Země, ve dne rozptyluje sluneční záření - díky tomu se zemský povrch nepřehřívá
  
* polovina váhy atmosféry je soustředěna do 5 km  nad Zemí

SLOŽENÍ VZDUCHU
- plyny:  N2 (78%), O2 (21%); vzácné plyny (1%); CO2 (0,032%), ozon, vodní páry, prachové částice

STAVBA ATMOSFÉRY

                              
                                               Meziplanetární prostor

                                                               Exosféra


                                    
                                               Ionosféra (termosféra)


                                                          Mezosféra   
  
                                                          

			            (ozonosféra)
                                                        Troposféra
TROPOSFÉRA
-  obsahuje 80 – 90% vzduchové atmosféry
- sahá průměrně do výšky 11 km nad povrch Země (nad póly 8 – 9 km, nad rovníkem do                      
                                km)
- probíhají tu všechny meteorologické děje 
- teplota v ní s přibývající výškou klesá, průměrně o 0,65°C na 100m
* na horní hranici troposféry se nad zemskými póly pohybuje teplota mezi –45 až –65 °C, nad rovníkem  kolem –85 °C
- jsou v ní obsaženy prakticky všechny vodní páry, tvoří se v ní oblaka a atmosférické srážky
- probíhá v ní svislý i vodorovný přenos vzduchových hmot, formují se v ní vzduchové hmoty a fronty a rozvíjejí se v ní cyklony a anticyklony

* složení
Kyslík:
produkci kyslíku zajišťují z 2/3 suchozemské a z 1/3 mořské rostliny
obrovským producentem jsou tropické deštné lesy a mořské řas
* Tajga  - nejvíce stromů na světě - produkuje kyslík jen 3 měsíce v roce.

CO2:
významná součást vzduchu
do ovzduší se dostává při sopečné činnosti, při zvětrávání nerostů a hornin, při hoření,…
všechny živé organizmy jej vylučují při dýchání
značné množství je vázáno v nerostech a horninách (ve formě uhličitanů), např. ve vápenci
podíl oxidu uhličitého se neustále zvyšuje, to může mít vliv na vývoj podnebí na Zemi

Skleníkový efekt:  vzniká v průmyslových oblastech = přehřívání v daných částech Země, UV paprsky dopadlé na Zem nemohou přes CO2 zpět  globální oteplování Země


STRATOSFÉRA
- vrstva sahající do výšky 50 až 60 km nad zemský povrch
do 30 km je tu stálá teplota (od –45 do –75°C)
* v horní hranici stratosféry teplota stoupá až na +20°C
obsahuje vodní páry, pozemský prach
* v minulosti zde létala letadla Concorde
Ozonosféra:
 - vrstva nacházející se mezi 23 – 35 km nad zemským povrchem
- v dnešní době ubývá s rostoucím CO2  a 
- velmi důležitá na pohlcování         

MEZOSFÉRA

- vrstva atmosféry sahající do výšky 80 – 85 km
je pro ni charakteristický pokles teploty s výškou (až na  -90°C) 

TERMOSFÉRA

- sahá do výšky až 800 km ( teplota vzrůstá - na 1 500 °C ) tepelný štít atmosféry
vzduch v ní je velmi řídký
* dochází tu k odrazu radiových vln
Ionosféra
vrstva, kde dochází k reakci nabitých částic = vzniká tím tzv. Polární záře

EXOSFÉRA
- okrajová vrstva zemské atmosféry, ze které již nejlehčí částice (atomy vodíku) unikají do meziplanetárního prostoru
* za horní hranici se považuje poloha od 20 do 70 tis. km nad zemským povrchem
POČASÍ A PODNEBÍ

Počasí =  okamžitý  stav atmosféry ( ……..
Podnebí = dlouhodobý stav atmosféry cca 50 let (je určováno meteorologickými podmínkami na daném místě a v čase)

KLIMATOLOGIČTÍ ČINITELÉ

Zeměpisná šířka
- souvisí se sklonem zemské osy  střídání dne a noci
- souvisí s výškou Slunce nad obzorem  mění se intenzita záření

Obecný oběh atmosféry
- pohyb vzduchových hmot (teplých, studených, vlhkých, suchých)

Vzdálenost od oceánů a moří
- na pevnině = teplotní změny rychlejší než nad oceánem, 
může existovat přechodné podnebí   př. střední Evropa = ČR

Oceánské proudy
- teplé a studené

Teplé: Golfský, Jižní rovníkový, Severní rovníkový, Kurošio, Brazilský, Východoaustralský
Studené:  mezi Austrálií, Afrikou, a J.Amerikou = Západní příhon, Labradorský, Ojašio
vše  ovlivňuje makroklima = velká plocha
činnost člověka a tvary zemského povrchu ovlivňuje mikroklima (nadm. výška, závětrnost, návětrnost, …)

* klimatologičtí činitelé jsou  důležité pro hospodářskou činnost člověka
METEOROLOGICKÉ PRVKY
- důležité pro předpovídání počasí a podnebí, zkoumají se v meteorologických stanicích
zkoumá se: tlak vzduchu, teplota, množství srážek, ….
* Izolinie = místa se stejnou hodnotou 

Teplota:
- ovlivňuje ji zem. šířka, udává se v C, F, Izoterma = pomyslná čára, spojující místa se stejnou teplotou
* největší vliv na zakřivení izotermy má oceán nebo pevnina

Tlak:
- udává se v Pascalech, Barech, Torrech, s rostoucí výškou tlak klesá, Izobara = místo se stejným tlakem

Synoptické mapy  = zakreslují tlakové níže (cyklony), tlakové výše (anticyklony), fronty (teplou , studenou, okluzní)
Vítr = vzniká rozdílem teploty a tlaku (dochází k pohybu vzduchu)
Coriolisova síla: souvisí s větrem

VŠEOBECNÝ OBĚH VZDUCHU NA ZEMI
rovníku = tlaková níže, obratníky = tlaková výše, subtropických oblastech = tlaková níže
polárních oblastech = výše







Atmosférické srážky:
- vyjadřují se výškou, kterou dosáhla voda, která by se neodpařila a ani by neodtekla, je dána v mm ( litr/metr2)
Izohyeta = čára, která spojuje místa se stejným množstvím srážek
* nejvíce srážkové místo:  Čerangundží
Tlakové útvary:
Cyklona:
- tlakový útvar  označovaný také  N, směr proudění vzduchu proti hodinovým ručičkám, vytváření oblačnosti a vypadávání srážek = nízký tlak -  960 - 1000 hPa

        





 Anticyklona:
- tlakový útvar označovaný také V, směr proudění vzduchu ve směru hodinových ručiček, dochází ke snižování vlhkosti, rozpouštění oblačnosti = pěkné počasí, vysoký tlak 1 020 – 1 040 hPa







* během roku dojde ke změně asi 60x. Rychlost  je 20 – 30 km/h. Směrem do nitra pevnin stoupá kontinentalita a klesá cyklonální činnost. Cyklony a anticyklony vznikají především v severní části Atlantského  a Tichého oceánu. Cyklony: Islandská, Iránská, Anticyklony: Sibiřská, Azorská
[bookmark: _GoBack]Tropické cyklony:  vznikají na rozhraní tropického a rovníkového vzduchu, mají malý rozsah 200 – 500 km, dochází při nich k prudkému poklesu tlaku a vzniku prudkého vířivého  větru (cyklon, hurikán, tornádo, ..)








Monzuny
- pravidelné větry J a JV Asie
letní = přináší deště – vane z oceánu od dubna do října
zimní = přináší sucho – vane z pevnin na oceán 



Místní větry:
Bríza:  v noci vane z pevniny na oceán, ve dne z oceánu na pevninu
Fén: horský, údolní vítr, vane buď z vrcholu do údolí, nebo opačně
Další větry: blizard, bóra, …..


Předpověď  počasí:
- je důležitá  pro letce, zemědělství, cestovní ruch, stavebnictví, vodní hospodářství, rekreace
*základní meteorolog. údaje se získávají pozorováním a měřením na pozemních meteorolog. stanicích, radiosondami vypuštěnými balóny do výšky 30 – 35 km, meteorolog. radiolokátory a pomocí snímků z umělých družic Země

Změny podnebí:
- poslední ve starších čtvrtohorách = pleistocén (1,8 mil – 10 tis. lety)  střídání dob ledových a meziledových
*rytmické výkyvy podnebí pokračovaly (i když v mnohem menším rozsahu) v mladších čtvrtohorách  a trvají dosud

Změny počasí:
- globální oteplování Země = ústup pevnin a ledovců
- všeobecný oběh (cirkulace) atmosféry a podnebné pásy:
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Mésice

Hvézdny prach

SLUNCE

nejblizsi hvézda, probihaji v ném termonukledrni reakce, spaluje se H a He

teplota na povrchu kolem 6000 °C, uvniti' stoupa aZ na miliony °C (luto-bila barva)
V koréné Slunce je teplota daleko vy33ill!!

slunecni skvrny- tmavsi povrch na Slunci ( 0 2000°C chladn&;jsi mista),

svétlo ze Slunce je zdrojem tepla, leti na nasi Zemi 300 000 km/s = 8 min 11s

2. nejblizsi hvézda — PROXIMA CENTAURI — 4 svéteiné roky

svételny rok — pocet km kolik urazi svétlo za rok

hmotnost Slunce je 99,8 % veskeré hmoty ve Sluneéni soustavé

150 milionu km je Slunce od Zemé (1 AU)

ZATMENI SLUNCE
uplné ( Mésic zcela zakryje Slunce)

Castecné (M a S nejsou v pfesné pfimce, S je zakryto jen z &asti)

PRISLUNI A ODSLUN{
1. nejblizsi misto ke S, jimZ prochdzi téleso perihélium (leden)

2. nejvzdalenéj$i misto od S, jimZ prochdzi t&leso afélium (Eervenec)

PLANETY
Zemského typy (terestrické)

jsou velmi podobné nasi Zemi jak slozenim, tak velikosti - (sloZeni — kamenné, minerély, horniny) —
Merkur, Venuse, Zemé, Mars

Velké planety

jsou plynné a velmi chladné
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maji mnoho mésich a obsahuji krdsné prstence
Jupiter, Saturn, Uran, Neptun

Pluto bylo vyjmuto ze seznamu velkych planet a nyni je souéasti planet trpaslic¢ich

KOMETY

Jsou to zmrzla télesa, kterd obihaji Slunce po velmi vystiedni draze a pfi pfiblizeni ke Slunci se zacnou
tavit a vznikd ocas komety

Halleyova kometa, Halleyova-Boppova

ASTEROIDY = PLANETKY

télesa mensich rozmérd od metr( aZ po kilometry, maji nepravidelnou drahu
je jich nespocet, maji velkou viahu

meteorit, kdyZ dopadne na zemsky povrch vytvofi krater - (Tunguzsky meteorit)
je zjisténo, Ze asi 1 500 meteoritl je nebezpetnych

Bolid — meteorit, ktery vybuchne v atmosfére

meteorit, ktery se dostane do atmosféry zacne hofet

VESMIRNY PRACH

vlivem gravitace Zemé je pfitahovan denné k zemskému povrchu

MESsic

jedind pfirozena druZice Zemé (vytvofila ji pfiroda)

sloZeni M je podobny terestrickym planetdm

primér M 3476 km, vzdalenost M od Z 384 000 km

ma velmi Fidkou atmosféru, tudiZ neprobiha eroze (neméni se kratery)
voda je na M ve zamrzlém stavu

M sviti odrazenym svétlem od S, osvétlena strana M je 101°C horka a mési¢ni noc -153°C
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obéh M kolem své osy jednou za 27 a &tvrt dne- vidime polovinu mésiéniho povrchu ze Z

M povrch obsahuje 1.tmavé &asti ~ mési¢ni mote (prohlubné nebo ploché &asti povrchu)
2. svétlé casti — mésicni pevniny (kratery, vyvyené pohofi)

Mésiéni faze

Nov

Prvni &tvrt

Uplngk

3. CovrE C

TVAR A VELIKOST ZEME

Zemé je u rovniku vyduta na pélech zplostéla.

Polomér Zemé 6 378 km. Od pélu polomér zemé: 6 356 km
Polomér rovniku je 40 008km

Poledniky maji 40 000 km

Povrch Zemé je 510 mil. km2

Nazory historie

- Zemé je placata.
- Rekové pfisli s nazorem, e je Zemé kulatd (kolem roku 0) --> potvrzeno " Fernao de Magalhaesem”
- povrch Zemé je nepravidelny -> Geoid

- pro lepsi pochopeni a znazornéni do map byl povrch zjednodusen na elipsoid a preveden do
takzvané rotacniho elipsoidu (nelisi se vice nez o 60m od skuteéného tvaru Zemé)

Pohyby Zemé
1. rotace Zemé kolem své vlastni osy

2. obéh Zemé kolem Slunce

3. souvislost s Mésicem
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1. ROTACE ZEME

Dakazy
1) Fucoultovo kyvadlo (Kromé&fiz)
2) Coriolisova sila ( na severni polokouli se vzdu$né masy otati do prava, na jizni polokouli do leva)

3) dhlovd rychlost Zemé = vyjadient rotace velikosti Ghlu, o ktery se zvoleny bod povrchu Zemé otoéi
za jedotku €asu (15° - 1 hodina, 1° - 4min)

4) obvodova rychlost - vyjadieni rotace Zemé délkou v metrech, o kterou se zvoleny bod povrchu
Zemé ototi za jednotku Casu (nejvétsi obvodova rychlost - rovnik 465 m/s, a nejvétsi odstiediva sila-
vyhazuje vas to ven)

5) odchyleni padajiciho t&lesa z vysky 81m je to 0 1cm

Dusledky rotace Zemé

- stiida se den a noc

- Zemé se otadi od zapadu na vychod

- otocka jednoho obé&hu Zemé kolem své osy je 24h (23h 56min 4s)
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CASOVA PASMA

Historie

v minulosti, mélo kazdé mésto na Zemi sviij mistni &as tzn., Ze se fidilo kulminaci (kdy? je Slunce
nejvy$e na nebi) Slunce v tom daném misté.

problém tento mistni Cas délal pfi cestovani na vé&tsi vzdélenost, proto byl zavedeny tvz. PASMOVY
CAS a ten sjednotil mistni Casy v urcitém 15-ti stupriovém rozpéti do jednoho casu

na Zemi je 24 Casovych pasem a ¢as se fidi podle tvz. Svétového Easu (GMT), ktery je umistén na 0°
poledniku v Londynské observatofi v Greenwichi (fidi se nim véechny dlezité pfistroje..)

dvé Casova sousedni pdsma, maiji rozdil vétdinou 1h

2. OBEH ZEME KOLEM SLUNCE

- nase Zemé obiha kolem Slunce po elipsovité draze
-pfisluni (PERIHELIUM) — pocatek ledna

-odsluni (AFELIUM) — 4. Cervenec

- primérna rychlost Zemé kolem Slunce je 28,9 km/s
Orbita - draha Zemé kolem Slunce

-zemska osa je naklonéna o 66,5° od ekliptiky (rovina Z kolem S), diky tomu vzniké na Zemi &tvero
rocni obdobi (nejvice dominantni je to ve stfednich zemé&pisnych $itkach — CR)

- osvétleni riiznych &astic zemského povrchu a tim vznikd riizna délka dne a noci

p

Severni polarni kruh 66,5° s.5.
Obratnik Raka 23,5° s.5.
Rovnik

Obratnik Kozoroha 23,5° j.3.

Jizni polarni kruh 66,5° j.3.
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-1 obéh Zemé kolem Slunce je 365 dni 5h 48min 45,7s

DELKA DNE A NOCI NA ZEMI

22.-23.9. PODZIMN{ ROVNODENNOST —#sma @lcviteiin

- paprsky Slunce dopadaji kolmo na rovnik

-12h den x 12h noc

- od tohoto data na severni polokouli pfeviada noc a na jizni polokouli den

21.-22. 12. ZIMNi SLUNOVRAT

- paprsky Slunce dopadaji kolmo na obratnik Kozoroha

- nejdel3i noc a nejkratsf den (pro CR je 16h 8min noc, 7h 52min den) o

- na severnim poldrnim kruhu po 2 dny nevyjde Slunce nad obzor a trvé polérni noc (24h noc)
-jizni pdl v tuto chvili dostava nejvice sluneéniho zafeni
(teplo)- léto

20.-21.3 JARNi ROVNODENNOST

-12h noc 12h den

- Paprsky dopadaji kolmo na rovnik

- Od tohoto data ziskava vice sluneéni energie severni polokoule

21.6. LETNIi SLUNOVRAT

- paprsky dopadaji kolmo na obratnik Raka, v tento den je nejvice osvétlena severni polokoule.

* CR - 16 hod a 8 min den.

- na severnim polarnim kruhu maji po 2 dny polarni den (slunce nezapada za obzor)

- na rovniku je po cely rok 12h den a 12h noc !11!

3. SOUVISLOST S MESICEM

- M a Z tvofi vzdjemnou gravitaéni dvojici, kterd se otaéi kolem spoleéného t&7isté, které se nachézi
vzhledem k velikosti a hmotnosti objekt(i 1 700 km pod zemskym povrchem

- pficinou je pfiliv a odliv na Zemi
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- M plisobi na Z gravitaéni silou, pfitahuje vodni masy a je hlavni pfi¢inou motskych slapg, stiidavého
stoupani a klesani hladin mofi, pfilivu a odlivu.

PRILIV - Sko¢ny pfiliv — gravitaéni sily M a S plsobi stejnym smérem a s¢itaji se. M je pfitom v novu
nebo Upliku.

- Hluchy pfiliv — gravitacni plsobeni S zmen3uje pisobeni M na vodni masy. M je pfitom v prvni
nebo v posledni ¢tvrti.

MAPY = KARTOGRAFIE

dileZitou soucasti studia geografie

Mapa — rovinny obraz Zemé, ktery je zmenseny a zjednod. a pfeveden do roviny plochy papiru
Kartografie — védni obor, ktery se zabyva zhotovovénim a studiem map

Atlas — soubor map (platnost je zhruba 2 - 3 roky)

Globus - zjednoduseny model Zemé

Poloha na Zemi — zjistujeme pomoci zemépisnych soufadnic

Zemépisna Sitka — thel mezi rovinou rovniku a spojnici stfedu Zemé s bodem na zemském povrchu,
body které maji stejnou zemépisnou 3itku nazyvame rovnobézka. (50 s.% CR), nejdel3i je rovnik,
nejkrat3i body u pdéli

Zemépisnd délka — Ghel mezi dvéma poledniky, zékladni a mistni polednik. Poledniky vstupuji od
severu k jihu a jsou stejné dlouhé. Mezi 180° a 0° polednikem rozdélujeme Zemi na vychodni a
zépadni polokouli. 360° polednikd.

GPS - navigaéni systém USA - dfive pro vojenské G&ely

*Evropa Galileo v provozu bude 2019 nebo 2020 centréla Praha, Rusko Glonass
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Pfesnost navigaci je odchylka + - 50m, kv(ili nezneuiti terorist(i.

Kartografické zobrazeni — kvili zak¥iveni zemského povrchu neni mo#né rozvinout povrch do roviny
(viz pomerang) -> dochazi ke skresleni a z toho diivodu existuji mapy, které maji:

UHLOJEDNE ZOBRAZEN( — tihly jsou zachovany, skresluji se plochy a délky
PLOCHOJEDNE ZOBRAZEN/ — plochy zachovdny, ale thly a délky se méni
DELKOJEDNE ZOBRAZENT — délky jsou zachovany, skresluji se plochy a tihly
- kartograf pfi uréeni délky (mé&eni délky) pouziva kfivkomér

- Ghly se méfi podle dhloméru

- plochy se méfi podle planiometrem....

OBSAH MAPY

1) NAZEV

2 ) MAPOVE POLE

4

LEGENDY
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S)KARTOGRAFICKE UDAIE

1:500 000

3) MERITKO

NAZEV — zaméFeni mapy — mapy tematické (fyzicko-geograficka sloZka — litosféra, hydrosféra..
Sacio-ekonomicka slozka — pamatky, doprava)

* Civilni, vojenské, skolni

MAPOVE POLE — nejvétsi &ast celé mapy

Zobrazujeme velkoplo3na (svét), stfedné plodna (staty), maloplosna (€ast tzemi statu, mésta)
zobrazeni zemského povrchu

- udava nam jaké je zmenseni nebo zvétseni zemského povrchu oproti skutecnosti, které
nam zobrazuje praveé ta mapa.

Ciselné méfitko — 1cm na mapé je tolik cm ve skuteénosti

Grafické méfitko — v podobé usecky, kterd je rozdélena na dilce a urcitd vzdalenost je prevedena na
km.
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Podle velikosti méfitka rozliSujeme mapy

velkého méfitka (min 1:200 000) — zobrazuje malé uzemi, nezobrazuje velkou podrobnost

stfedniho méfitka ( 1: 200 000 — 1: 1000 000)

malého méfitka (nad 1:1000 000) velké Gzemi, ale malad podrobnost.

* Plany - nejmensi Gzemi s velkou podrobnosti, zde nedochazi ke zkresleni (plany mést)

P¥i tvorb& mapy kartograf vyuZivd takzvanou generalizaci -> zjednoduseni prvkd, které sklada do
mapy.

PFi tvorbé mapy kartograf pouziva vyskopis, polohopis, popis mapy.

VYSKOPIS

- vertikdlni stupné zemského povrchu kladné a zdporné (+565 m n.m., -565m p.m.}

KOTA

- uréeni bodu na zemském povrchu s pfesnou nadmoi'skou vyskou

VRSTEVNICE

- &ara (hnédé nebo &erné barvy), kterd spojuje body se stejnou nadmofi'skou vyskou, na
mapdach

malého, stfedniho méfitka se vertikalni ¢lenitost zobrazuje pomoci

POLOHOPIS

- vyjadiuje se horizontélni ¢lenitost a prvky (topograficky obsah mapy) — vodni toky,

silnice, lesy, mésta.

POPIS MAPY — popisuji zemépisné objekty a prvky na mapé

Mapova zobrazeni — nej¢astéji pouZivdme 3 zdkladni zobrazovaci metody
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AZIMUTALN{ ZOBRAZENI — nejvétsi azimut. Zobrazeni je v pélovych oblastech (S a J) dotykovy bod je
pol, rovnobéiky jsou soustfedné kruznice, poledniky se paprséité rozbihaji k péltim.

VALCOVE ZOBRAZENI - Globus se rozvine na plochu vélce a ten nasledné na plochu roviny (mapy).
Nejvéisi uplatnéni vélcového zobrazeni je v protahlych Gzemi tedy rovnik. Dotykovym bodem je
kolem rovniku ->kdyZ jdeme na S a na J nariistd zkresleni.

KUZELOVE ZOBRAZEN( — globus je rozvinut na pléz kuZele a ten nasledné do roviny mapy. Nejvétsi
uplatnéni kuZel. zobrazeni jsou ve stiednich zemé&pisnych $itkach (CR). Dotykovym bodem je
rovnobéZka 0 zkresleni, naJ a S od rovnobé&zky zkresleni.

Pfi téchto 3 zdkladnich zobrazeni se vyuZivaji 3 polohy
Normalni (pdlova)

Pfi¢nd poloha (rovnikova)

Obecnd poloha (3ikma = transverzalini)

LEGENDA — VYSVETLIVKY

vyznacuje veSkery obsah na mapé a udavaji nam struény popis.

plati pravidlo, co je v legendé& musi byt v mapé a naopak.
KARTOGRAFICKE UDAJE

vidy soucasti mapy, zndzorriuji zékladni informace o mapé.

psany drobnym pismem

vyjadfuji ndm o ¢em mapa je, autor, spoluautofi, rok vydani, vydavatel

Tvorba mapy

z historie kartograf vklada zemépisny obsah do mapy — tasové narotné, dochézelo ¢asto k chybam.

v soucasné dobé pomoci leteckého snimkovani (1 000- 10 000 snimk)
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nebo druZicové snimani zemského povrchu = na Zemi neexistuje ani jeden bod, o kterém nevime.

CLENENI ZEMSKEHO POVRCHU

- z celkové rozlohy 510 km2 zahrnuji 71% oceédny a mote, 29% souse pevniny

- rozloZeni pevniny na na3i planeté je nerovnomérné, vétsi ¢ast pevniny je zastoupena na Severni
polokouli Zemé,

- na Zemi mame 5 kontinentd 1. EUROASIE — Evropa (svétadil), Asie (Svétadil)
2. AMERIKA — Severni a JiZni (svétadily)

3. AFRIKA ( = svétadil)

4. AUSTRALIE (= svétadil)

5. ANTARKTIDA (= svétadil)

- svétadili mame 7

Sous- pevnina se déli na mensi &asti a vznikaji ostrovy a ty maji ptivod — pevninsky, sopetny,
korélovy

nejvétsi ostrov na Zemi — GRONSKO -> Novd Guinea -> Kalimantan

Clenitost pobreZi — vznikaji zalivy, zitoky, fjordy a mensi ostrovy u pobfezi -> &im vice prvkd tim je
pobrei ¢lenitéjsi. (nejmensi Elenitost pobfe?i AFRIKA, nejvétsi EVROPA)

vertikélni Elenitost pevniny — vy3kové poméry pevniny, zhruba % souse tvofi 200 metr(i nad mofem.
Vyskovy stupefi 200-1000 metr( n.m. je témér 50%

Stfedni nadmorska vyska svétadild

875 priimérna nadmofska vyska viech svétadilt

Evropa — 330 m, Asie — 900 m, Antarktida — 2020 m

Ocedny - 4 zdkladni ocedny

TICHY — (ani jedna boufe za plavbu), zaujima nejvétsi plochu, nejhlubsi misto — Maridnsky pfikop
10924m
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V0D DO GEOGRAFIE

Zemépis = Geografie

zkouma nasi Zemi

v minulosti byla sou¢asti filosofie a v dnedni dobé je to samostatny obor
patii mezi nejstarsi védy

Jje na rozhrant pfirodnich, technickych a spoleéenskych véd

pfedmétem geografie je krajinna sféra = v3e, co je kolem nas (stromy, budovy, komunikace, ptidy,
feky,..)

FYZICKO - GEOGRAFICKA SFERA — pfirodni slozky Zemé (litosféra, atmosféra, pedosféra, biosféra,
hydrosféra)

SOCIO - EKONOMICKA SFERA — lidska spole&nost a jeji vytvory (civilizace, kultury, rasy,
politika, geografie primyslu, zemédélstvi, kulturni pamatky)

Blizké védni obory geografie — geomorfologie (tvar zemského povrchu), petrografie (zkouma horniny,
mineraly, nerosty), glaciologie ( nauka o ledovcich), limnologie (o fekach), meteorologie (potasi),
demografie ( o lidech), religiozie (o ndboZenstvi)

VESMIR A SLUNECNI SOUSTAVA
Vesmir - nekonecny prostor, vznikl zhruba pied 15 miliardy let, je v ném nékolik miliard hvézd

Hvézda - velkd plynnad koule, sviti a heje vlastni energii, probihaji na ni termonukleérni reakce, jsou
nejstarsi objekty ve Vesmiru, k ndm je nejbliZe Slunce, ve vesmiru jsou né&kolik miliard let, hvézdy
vytvafi galaxii

Galaxie - ve Vesmiru jsou 3 miliardy galaxii, Slunce je v mlé¢né dréze (G=mlzny opar na obloze)

Teorie velkého tfesku — veskera hmota ve Vesmiru byla soustiedéna do zlomku milimetru ve vysoké
teploté a tlaku nastal zlom a hmota byla vymr3téna do Vesmiru => od té doby Vesmir chladne a
rozpina se.

Slunecni soustava
je soucasti nasi galaxie

Patfi do ni v8echna télesa, kterd se nachdzeji v gravitaénim poli Slunce

Slunce ( ma své svétlo, které vydava)
Planety (pfijimé odrazejici se svétio)
Asteroidy= planetky

Komety




